
 
 

 

TÜRKİYE CUMHURİYET MERKEZ BANKASI 
ANONİM ŞİRKETİ 

SERMAYESİ : TL 25.000.000.000 
İDARE MERKEZİ     : ANKARA 

 

İDARE MERKEZİ 
Cevaplarda şu işaretlerin tekrarını dileriz :                                                      ANKARA, ....14 EKİM 2004.. 

İSTİKLAL CAD. 10    06100 ULUS - ANKARA 
TEL: (90 - 312) 310 36 46  FAKS: (90 - 312) 310 74 34   E-POSTA: iletisimbilgi@tcmb.gov.tr  SWIFT: tcmbtr2a 

B.02.2.TCM.0.07.00.03-11 
Bankacılık ve Finansal Kuruluşlar Genel Müdürlüğü 
Ödeme Araçları ve Takas İşlemleri Müdürlüğü 0 

 
Konu: 3167 sayılı Kanun hak. 

 

İlgi: 9.9.2004 tarihli yazımız. 

İlgi yazımızla, 31 Ocak 2004 tarih ve 25363 sayılı Resmi Gazete’de yayımlanan 5083 
sayılı “Türkiye Cumhuriyeti Devletinin Para Birimi Hakkında Kanun” uyarınca, 1.1.2005 
tarihinden itibaren Yeni Türk Lirasına (YTL) geçilecek olması nedeniyle karşılıksız çek 
bildirimlerinde uyulması gereken kurallar açıklanmış ve 1.1.2005 tarihinden itibaren hesap 
sahiplerine üzerinde Türk Lirası (TL) baskılı çek defteri verilmemesinin uygun olacağı 
bildirilmişti. 

Tarafımıza ulaşan başvurulardan 1.1.2005 tarihinden itibaren YTL cinsinden parasal 
değerlerin çek yaprakları üzerinde yazıyla ne şekilde yer alacağı hususunda tereddütler oluştuğu 
anlaşılmıştır. 

Bilindiği gibi, 3167 sayılı Çekle Ödemelerin Düzenlenmesi ve Çek Hamillerinin 
Korunması Hakkında Kanun’a ilişkin 2003/1 sıra numaralı Bankamız Tebliğinin 2. maddesinde 
çek defterlerinin baskı şekline ilişkin açıklamalar yapılmış olmakla birlikte, çek tutarının yazı 
ile ifade edilmesine ilişkin bir düzenleme yapılmayarak bankaların tercihine bırakılmıştır. Ancak, 
YTL cinsinden tutarların çek yaprakları üzerinde yazı ile ifade edilmesinde uygulama birliğinin 
sağlanabilmesini teminen, 1.1.2005 tarihinden itibaren hesap sahiplerine verilecek çek 
defterlerinde yazı ile tutar alanının “..............YTL......YKr” şeklinde bastırılmasının uygun 
olacağı düşünülmektedir. 

Diğer taraftan, YTL kullanımına başlanacak olması nedeniyle, 3167 sayılı Kanun’un 9 
uncu maddesi uyarınca, karşılıksız çek keşide eden hesap sahipleri ve karşılıksız kalan çekler ile 
bunlara ilişkin ödemelerde bankalarca Bankamıza yapılacak bildirimler ve Bankamızca 
bankalara yapılacak duyurularda 1.1.2005 tarihinden itibaren kullanılacak olan “çek tutarı” 
alanı genişletilmiş format yapıları ile buna ilişkin “Hata Mesajları ve Açıklamaları” ilişikte 
gönderilmektedir.  

Bilgi edinilmesini ve gereğini rica ederiz. 

TÜRKİYE CUMHURİYET MERKEZ BANKASI 
İdare Merkezi 

 

İ Hakkı ARSLAN        Rifat GÜNAY 

Genel Müdür            Genel Müdür Yardımcısı 
 
 
Ek: Format ve açıklama (5 sf.) 



 

 

AÇIKLAMA KULLANIM
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ

ALAN 
NO

Birinci adı Z 15 A 1

İkinci adı (varsa) S 15 A 2

Soyadı Z 30 A 3

Baba adı Z 15 A 4

Anne adı Z 15 A 5

Doğum yeri Z 15 A 6

Doğum il kodu S 3 N 7

Doğum tarihi Z 8 N 8

T.C. kimlik numarası S 11 N 9

Adres Z 60 A 10

Adres il kodu Z 3 N 11

Durum kodu (B:Karşılıksız,  K:Ödendi) Z 1 A 12

Çek hesap numarası Z 14 A 13

Keşide tarihi Z 8 N 14

İbraz tarihi Z 8 N 15

Çek seri numarası S 2 A 16

Çek sıra numarası Z 10 N 17

Çek tutarı Z 18 N 18

Ödeme türü Z 2 N 19

Ödeme tarihi - 8 N 20

Banka kodu Z 3 N 21

Şube kodu Z 4 N 22

Ortak hesap belirteci (E) S 1 A 23

Kişi kodu (G:Gerçek kişi) Z 1 A 24

Vergi kimlik numarası Z 10 N 25

280

- Ödeme tarihinin durum kodu K olursa doldurulması zorunludur.
- Tarih formatı YYYYAAGG şeklinde olacaktır.
- Ödeme türü alanına para birimi kodu girilecektir.
- Ortak hesap belirteci sadece ortak hesaplar için doldurulacaktır.
- Tutar NNNNNNNNNNNNNNN,NN şeklinde sağa yanaşık olacaktır. YTL bildirimlerde Kuruş 2 hane olmalıdır. Kuruş alanının 
 ayrımı virgül ile yapılacaktır. Ancak bu konuda genel bir standart saptanması halinde  düzenlemeye uyulacaktır.
- TL bildirimlerde kuruş hanesi 00 olmalıdır.

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE 
BANKALARCA T.C. MERKEZ BANKASINA

YAPILACAK GERÇEK KİŞİ BİLDİRİM FORMATI

 
 



 

 

AÇIKLAMA KULLANIM
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ

ALAN 
NO

Unvan Z 52 + 75 A 1

Adres Z 60 A 2

Adres il kodu Z 3 N 3

Durum kodu (B:Karşılıksız,  K:Ödendi) Z 1 A 4

Çek hesap numarası Z 14 A 5

Keşide tarihi Z 8 N 6

İbraz tarihi Z 8 N 7

Çek seri numarası S 2 A 8

Çek sıra numarası Z 10 N 9

Çek tutarı Z 18 N 10

Ödeme türü Z 2 N 11

Ödeme tarihi - 8 N 12

Banka kodu Z 3 N 13

Şube kodu Z 4 N 14

Ortak hesap belirteci (E) S 1 A 15

Kişi kodu (T:Tüzel kişi, B:Banka, R:Resmi daire) Z 1 A 16

Vergi kimlik numarası Z 10 N 17

280

- Unvan alanında sadece soldan 52 karakter doldurulacaktır
- Ödeme tarihinin durum kodu K olursa doldurulması zorunludur.
- Tarih formatı YYYYAAGG şeklinde olacaktır.
- Ödeme türü alanına para birimi kodu girilecektir.
- Ortak hesap belirteci sadece ortak hesaplar için doldurulacaktır.
- Tutar NNNNNNNNNNNNNNN,NN şeklinde sağa yanaşık olacaktır. YTL bildirimlerde Kuruş 2 hane olmalıdır. Kuruş alanının 
 ayrımı virgül ile yapılacaktır. Ancak bu konuda genel bir standart saptanması halinde  düzenlemeye uyulacaktır.
- TL bildirimlerde kuruş hanesi 00 olmalıdır.

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE 
BANKALARCA T.C. MERKEZ BANKASINA

YAPILACAK TÜZEL KİŞİ BİLDİRİM FORMATI

 



 

 

AÇIKLAMA
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ ALAN NO

Birinci adı 15 A 1

İkinci adı 15 A 2

Soyadı 30 A 3

Baba adı 15 A 4

Anne adı 15 A 5

Doğum yeri 15 A 6

Doğum il kodu 3 N 7

Doğum tarihi 8 N 8

T.C. kimlik numarası 11 N 9

Adres 60 A 10

Adres il kodu 3 N 11

Durum kodu (B:Karşılıksız,  K:Ödendi) 1 A 12

Çek hesap numarası 14 A 13

Keşide tarihi 8 N 14

İbraz tarihi 8 N 15

Çek seri numarası 2 A 16

Çek sıra numarası 10 N 17

Çek tutarı 18 N 18

Ödeme türü 2 N 19

Ödeme tarihi 8 N 20

Banka adı 30 A 21

Şube adı 25 A 22

Ortak hesap belirteci (E) 1 A 23

Kişi kodu (G:Gerçek kişi) 1 A 24

Vergi kimlik numarası 10 N 25

328

-Tarih formatı YYYYAAGG şeklindedir.
- Tutar NNNNNNNNNNNNNNN,NN şeklinde sağa yanaşıktır. YTL duyurularda Kuruş 2 hanedir. Kuruş alanının 
 ayrımı virgül ile yapılacaktır. Ancak bu konuda genel bir standart saptanması halinde  düzenlemeye uyulacaktır.
- TL duyurularda kuruş hanesi 00 şeklindedir.

BANKALARA YAPILACAK GERÇEK KİŞİ DUYURU FORMATI

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE
T.C. MERKEZ BANKASINCA 

 
 
 
 
 
 
 
 



 

 

 

AÇIKLAMA
ALAN 

UZUNLUĞU
ALAN 
TÜRÜ

ALAN 
NO

Unvan 52 + 75 A 1

Adres 60 A 2

Adres il kodu 3 N 3

Durum kodu (B:Karşılıksız,  K:Ödendi) 1 A 4

Çek hesap numarası 14 A 5

Keşide tarihi 8 N 6

İbraz tarihi 8 N 7

Çek seri numarası 2 A 8

Çek sıra numarası 10 N 9

Çek tutarı 18 N 10

Ödeme türü 2 N 11

Ödeme tarihi 8 N 12

Banka adı 30 A 13

Şube adı 25 A 14

Ortak hesap belirteci (E) 1 A 15

Kişi kodu (T: Tüzel kişi, B: Banka, R: Resmi daire) 1 A 16

Vergi kimlik numarası 10 N 17

328

- Unvan alanın sadece soldan 52 karakteri dolu olacaktır.
-Tarih formatı YYYYAAGG şeklindedir.
- Tutar NNNNNNNNNNNNNNN,NN şeklinde sağa yanaşıktır. YTL duyurularda Kuruş 2 hanedir. Kuruş alanının  
 ayrımı virgül ile yapılacaktır. Ancak bu konuda genel bir standart saptanması halinde  düzenlemeye uyulacaktır.
- TL duyurularda kuruş hanesi 00 şeklindedir.

3167 SAYILI KANUN'UN 9 UNCU MADDESİ GEREĞİNCE
T.C. MERKEZ BANKASINCA 

BANKALARA YAPILACAK TÜZEL KİŞİ DUYURU FORMATI

 



 

 

 
E) YENİ TÜRK LİRASI (YTL) İLE İLGİLİ KONTROLLER 

 
 
1) Hata Kodu : E1 “ÖDEME TÜRÜ HATASI” 
Hataya Çıkma Nedeni: İbraz tarihi 2004 ve öncesine ait bildiri ve kaldırı kayıtlarında ödeme türü 
“50” ise veya ibraz tarihi 2005 ve sonrasına ait bildiri ve kaldırı kayıtlarında ödeme türü “00” 
ise. 
 
2) Hata Kodu : E2 “KURUŞ HATASI” 
Hataya Çıkma Nedeni: Ödeme türü “00” olan kayıtlarda kuruş alanı sıfırdan farklı ise. 
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